

为万名建档立卡农民提供职业培训等就业服务

# 结合区域特色提升农民技能

日前,为一万名建档立卡农民提供职业培训等就业服务列入了2019上海市政府实事项目。农历新年伊始,各级人社部门如何将农民技能培训工作与实际需求相结合?记者从奉贤区、青浦区了解到,各区以落实全市“万名农民培训就业工程”为引领,立足产业发展需求,打造系统化培训内容,不断提升本区农民就业创业能力和职业技能水平,加快培育新型职业农民,促进农民更充分、更高质量就业。

青年报记者 陈晓颖



专家为建档立卡农民进行技能培训。  
受访者供图

## 街镇推出“家门口”职业培训宣讲

2018年7月,奉贤区人社局、奉贤区农委联合对辖区内登记农民进行排摸工作。在10.87万奉贤区内农民中,有28333位未就业人员,其中未就业有就业意愿人员1012人。经过仔细调研后发现,奉贤区未就业农民普遍存在学历低、年龄大、技能差的情况。在未就业有就业意愿人员的人群中,学历中大专及以上学历占比15.4%,中职技校群体占比15.8%。占比68.8%的为初中及以下学历,这其中大多是41岁及以上人群。如何针对这两方面人群提供有针对性的职业培训?奉贤区从增强职业培训意识的讲座与一对一结对帮扶入手,结合企业需求与培训学校课程情况推进培训课程建设。

在技能培训方面,第一步是更新观念。如何让建档立卡农民先了解技能培训,再进一步选择适合自我情况的课程?奉贤在辖区内各街镇(社

区、开发区)推出了农民职业技能培训促进就业宣传服务。具体说来,街镇(社区、开发区)中建档立卡的未就业农民经由街镇(社区、开发区)组织,集中在户口所在地参与讲座,了解社会化培训、企业职工、各类专项职业培训政策及流程、职业技能农民人才的培养评价政策和使用激励政策、奉贤区农民职业培训补贴政策、奉贤区职业培训机构和专业、国家职业资格鉴定项目目录、培训补贴目录等内容。

据介绍,农民技能提升促进就业的专题服务活动主要围绕“奉贤是上海乡村振兴主战场之一”的目标,从乡村振兴的角度介绍最新促进农民就业的政策。此外,在培训内容上也融入了奉贤区特色农业、休闲农业、乡村旅游业等新兴业态实业项目的特色,开展乡村旅游、民宿管理等方面的农村实用人才培养。



## 培训内容结合美丽乡村建设聚焦产业发展

在面向建档立卡农民的培训内容上,区人社部门也根据本区发展进行了融合与创新。在奉贤区,针对“东方美谷”产业园重点要素,在对农民提供技能培训时也侧重开展与美丽健康产业相配套的项目,开展如化妆品导购员、美容师、烹调师芳香美容师等培训项目。与此同时,新型农业经营主体带头人、种养大户、农业一线工人、提供农业生产服务的专业人员以及来自农业院校、有志投入现代农业生产的当地户籍有为青年也会接受重点培训,并鼓励支持新型职业农民开创业、增收致富。

据了解,在奉贤区农民培训中,主要依托优质社会培训机构,为农民提供培训服务,根据需求以培训机构教学实施、第三方督导检查 and 专项资金支持的方式,开展适应农民的职业技能培训项目,促进农民实现转移目标,以适应就业市场需求和目前农村人员结构的现状,从而实现就业和稳定就业。

2018年度青浦区首席技师资助项目与以往相比有个明显特点。据青浦区人社局工作人员介绍,农业类首席技师首次出现在资助项目中,“这也体现了我们目前重视农业技能人才的培养,希望加大这方面的投入,让越来越多的农业高端技能人才冒出来,带动青浦区农业人才技能水平的整体提高。”

记者了解到,为不断满足老年人持续增长的养老服务需求,青浦区人社部门对青浦区内从事养老护理服务的从业人员参加相关职业工种的

技能培训,给予培训费补贴以及培训期间误工津贴。具体说来,面向60周岁(含)以下,经青浦区民政部门认定的在本区各街镇居家养老(服务)中心、养老机构或护理站等单位组织正在从事养老护理的从业人员提供如养老护理员、养老护理员(医疗照护)、健康照护等养老护理相关职业工种的职业资格培训。对完成培训且鉴定合格的培训学员,按相应培训项目的补贴标准给予100%的培训费补贴。对鉴定合格且到课率达到80%以上的培训学员,给予培训期间误工津贴。

培训技能需要结合产业发展、时代需求和文化特色。在面向农民技能培训中,奉贤区培训课程里还加入开展河道保洁、绿化养护、垃圾分类管理等农村环境整治和管理技能培训内容,推进美丽乡村建设。此外,奉贤区还加强农村消防、安保、安全生产等技能培训,推进平安乡村建设,结合实施农村养老美好生活行动计划,大力开展农民养老护理技能提升培训。奉贤区还有不少诸如奉贤乡土纸艺·折纸、青团制作技艺、庄行方糕制作、滚灯制作、奉城木雕、打船技艺、迷你手工铜制品等非物质文化遗产。面向奉贤区农民,区人社部门聚焦上述非物质文化遗产和技能传承,在2019年将陆续开展实施非物质文化遗产和海派文化技能传承展示。截至2018年12月,奉贤区帮助本区农民非农就业19989人,实现农民跨区就业1550人,实现本区农民职业技能培训4097人。

## 通过档案“一对一”回访管理实现就业

记者在奉贤区人社局了解到,为注重对辖区内建档立卡农民培训的精准性,制定《开展建档立卡农民促进就业工作实施方案》,推行“一人一档”就业培训档案。翻开档案,个人基本情况、劳动经历、职业技能、求职意向等关键信息都以文字形式罗列其中。据介绍,档案实行动态化管理,实施对建档立卡农民季度跟踪回访服务。如此一来,面向建档立卡农民的培训增强了时效性、针对性和实用性。家住奉贤区金海社区的小周就是在接受“一对一”建档培训服务后,一步步走向工作岗位的。小周在

初中毕业后一直没有稳定的工作。奉贤区就业促进中心工作人员通过建档立卡信息找到了他,了解到他有积极就业意愿,并曾取得过汽车维修工中级证书后,对其开展个性化就业指导 and 岗位推荐。由于用人单位对技能要求较高,“结对子”的公共就业服务人员联系了奉贤区培训学校,根据小周求职需求与汽车4S店的用人要求,鼓励小周参加了汽车维修工高级竞赛班技能培训,以更专业的职业技能取长补短提高自身求职能力。据介绍,目前小周已经与4S店达成了入职意向。

## 建立农业技能人才培养实训基地

为培养一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民和具备农业实用技术的农民,青浦区人社局日前依托农民专业合作社、农业龙头企业等新型农业经营主体及现代农业园区打造青浦区农业技能人才培养实训基地。培训项目包含新型职业农民培训、农业实用技术培训、农民引导性培训、现代都市休闲农业服务培训等。

这一实训基地有几个“硬杠杠”。首先农业园内需要有一定经营规模,其次要有可供近30名学员学

习的场所。此外,还要有农技专家、乡村工匠(农民师傅)、教学管理人员等组成的教学团队。据介绍,实训基地建设工作领导小组将依据上海市农业类专项职业能力项目、中小微企业集中培训项目、高技能人才培养基地培训项目等补贴标准,每年对实训基地的培养项目分别确定各项目的培训费补贴标准并对外公布。实训基地组织学员参加培训鉴定合格后,根据确定的项目补贴标准,按鉴定合格人数给予100%培训费补贴。